
梁的弹性挠度异常大,该如何解决？ 
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Q1:钢框架模型中，一些部位的梁弹性挠度异常大是什么原因？该如何解决？ 

 

A:模型中这个部位的挠度结果已经达到了惊人的十余米量级，显然这个结果是异常的，进一

步查看位移结果，在恒活荷载下位移也是异常的。 

 



基本上可以判断模型建模存在问题，检查后发现模型中下图标出的节点铰接设置有误，

使得这个节点转动自由度完全的被释放，该位置是几何可变的机构，所以会出现位移和挠度

的异常，将这个位置铰接去掉后重新计算，由于机构解除，模型变为几何不变体系，此时计

算结果是正常的。 

 

 

Q2:在基础设计中什么情况下选择“《建筑抗震规范》6.2.3 条柱底弯矩放大系数”进行放

大？ 

A:根据地基规范 8.4.17 要求：“对有抗震设防要求的结构，当地下一层结构顶板作为上部

结构嵌固端时，嵌固端处的底层框架柱下端截面组合弯距设计值应按现行国家标准《建筑抗

震设计规范》GB 50011 的规定乘以与其抗震等级相对应的增大系数。当平板式筏形基础板

作为上部结构的嵌固端、计算柱下板带截面组合弯矩设计值时，底层框架拄下端内力应考虑

地震作用组合及相应的增大系数。” 满足以上条件要求的建筑和基础方案，在考虑筏板设

计时可以选择相应抗震等级对应的放大系数进行放大，如下图所示。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q3:在使用 JCCAD 进行砌体结构基础设计时“平面荷载按轴线平均（适用砌体结构）”参

数有什么作用？何时勾选？ 

 

A:在读取 pm 平面荷载时，对于砌体墙荷载，当勾选平面荷载按轴线平均，程序会将该轴

线上的所有相同工况的荷载求和，除以总的墙长，得到荷载平均值，然后作用到该轴线上，

此时该轴线上的均布荷载值是完全相同的，如下图所示： 

 



有时候同一轴线上线荷载不一样，导致同一轴线上自动生成的条基宽度略有差别时，实

际设计的时候一般同一轴线条基宽度保持一致，此时可以进行勾选，如果荷载差异较大，为

保证安全，此时选择不勾选该项。 

 

Q4:如下图所示：框架柱的轴压比为 0，是何原因？ 

 

A:查看该柱的构件信息发现这根柱在恒载作用下就已经出现了明显的轴拉力，恒载出现轴拉

力？这与我们一般的常识显然不相符，问题转化为为什么在恒载作用下产生轴拉力？ 

 



从下面的空间简图中我们可以看到该柱为下层梁承托的梁上柱，由于承托这根柱的梁刚

度是有限的，因此这根柱的柱底会出现较大的变形，同时该柱柱顶受到框架梁的约束，在恒

载作用下柱顶端变形趋势小于柱底端变形趋势时，该柱受拉；柱底和柱顶变形很小时，柱的

轴力接近于 0，当柱处于受拉状态时，柱轴压比自然是 0。 

 

 

Q5:两个门式刚架模型，其他条件完全相同，只是中间的抗风柱是否承担竖向荷载的区别，

如下表所示：为什么门式刚架柱计算长度系数差很多？ 

设置只承担风荷载

的抗风柱 

设置承担风荷载的抗风柱，又

承担竖向荷载的抗风柱 

 

3.99 5.21  



A:当中间的抗风柱承担竖向荷载时，它既是抗风柱又是摇摆柱，摇摆柱本身按照无侧移计算，

要保证它的无侧移条件，其他门式刚架柱就需要留出一部分稳定余量对它进行“支援”，此

时要执行门式刚架规范 A.0.6 要求：当有摇摆柱时，确定梁对刚架柱的转动约束时应假设梁

远端铰支在摇摆柱的柱顶，且确定的框架柱的计算长度系数应乘以放大系数η，放大系数η

按照下式进行计算。 

 

当带有摇摆柱的模型中门式刚架柱的计算长度系数乘以该放大系数后，计算长度系数有

所增大，所以中间的抗风柱承担竖向荷载时要比只承受山墙风荷载的抗风柱模型的刚架柱计

算长度系数大。 


